

保密★启用前

## 泉州市 2024 届普通高中毕业班质量监测（一）

2023.08

## 高三语文

## 注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读（35 分）

## （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

## 材料一：

C919 大型客机是中国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机，是中国第一款真正意义上的民航大飞机。

C919 大型客机由中国商用飞机有限责任公司（以下简称“中国商飞”）研制，于 2022 年 12 月 9 日交付给东方航空，交付后密集完成了 100 小时的验证飞行，全面检验了飞机的航线运行能力。2023 年 5 月 29 日 8 时 25 分，由 C919 大型客机执飞的东方航空 MU9197 航班从上海虹桥机场起飞，于 11 时 05 分平稳降落成都天府国际机场。按计划，C919 在“上海虹桥—成都天府”航线上实施初始商业运行，陆续引进后该机型有望逐步扩展投放到更多的航线。一个新机型执飞商业航线，需要进行一系列准备，包括机务人员以及机场地面服务的保障等，而这些专业保障都要经历相应的培训。这也是目前 C919 执飞航线较少的原因之一。

大飞机是一个国家科技能力、工业水平和综合实力的集中体现。一架 C919 包含超过 400 万个零部件，每个零部件都要足够安全可靠，组装和审查过程也有严格的安全标准。中国在全球采购的基础上，结合自主创新生产出了国产大飞机，并在此过程中逐步提高国产化率，这是了不起的突破。相比同期波音、空客甚至其他国家的航空制造企业，国产民机制造企业在市场意识、市场能力、市场经验等方面几乎是从零开始。首架 C919 商业运营迈出了重要一步，也是一个新的开始。

C919 的商飞不只是一个产品的诞生，更是一个产业的诞生。大飞机不仅是为了满足航空领域的发展需求，还能带动诸多基础学科的重大进展，助力新材料、现代制造、先进动力、电子信息、自动控制、计算机等领域关键技术的群体突破，拉动众多高技术产业发展。据介绍，大飞机产业链主要由机体制造、动力装置、机载系统、零部件、原材料等部分组成。其中，机体制造，包括机头、机身、机翼、舱门等，主要由航空工业旗下企业承担，国产化程度高。动力装置目前主要由国外企业配套，未来有望用上国产商用航空发动机。

面向庞大的国际市场，国产大飞机还需开拓更大发展空间，以 C919 投运为契机，在全球开放的过程中坚持自主创新，加快发动机、起落架、机载设备等核心产品技术突破。

（摘编自徐佩玉《国产大飞机开启常态化商业运行——C919，带动产业链一起飞》）



#### 材料二：

C919 首次商业飞行盛况引发外媒广泛关注。俄罗斯塔斯社报道指出，C919 这一机型的标准航程约为 4075 公里，最大航程 5500 公里，飞行高度可达 1.2 万米。未来 5 年，中国商飞计划年产 C919 飞机 150 架。

据《日本经济新闻》报道，C919 是中国商飞继 2016 年将支线客机 ARJ21 投入商业运营后又一款实现商用的中国产飞机。C919 已获得中国政府相关部门的认证，未来将主要面向国内市场销售。

“中国自主研发的 C919 客机正式投入商业运营，中国网友为之激动。”韩联社报道称，在中国主要社交平台上，“C919 首次成功商业飞行”登上热搜榜首位。不少中国网民表示，“终于可以搭乘中国自己制造的客机了”“希望更多的 C919 飞行在祖国上空”。

新加坡《海峡时报》称，中国自主研发的 C919 投入客运服务，并完成首次商业飞行，是中国科技自力更生路上的里程碑。

法新社也表示，C919 进行首次商业飞行是一个里程碑事件。中国首架具有巨大商业潜力的国产喷气式客机将减少中国对外国技术的依赖。

美国有线电视新闻网称，中国首架国产大型客机 C919 成功进行首次商业飞行，意味着它“将直接参与同世界两大飞机制造商空客和波音的竞争”。

(摘编自高乔《全球关注 C919 客机“展翅”》)

#### 材料三：

随着 2017 年 C919 首飞成功，吴光辉的名字逐渐为公众所熟知。在此之前，他已担任过多个飞机型号的总设计师。担任 ARJ21 支线飞机总设计师时，他更是以“能解决问题”闻名于整个团队。就连一名普通的装配工人都知道，吴光辉从来都不会把问题推给别人，有情况找他，“是最快捷而有效地解决问题的途径”。

2008 年 5 月 11 日，为了实施国家大型飞机重大专项中大型客机项目，中国商飞成立。吴光辉被任命为 C919 总设计师。C919 是一个全新的机型，除了大量的核心技术攻关外，还要进行飞机总体的顶层设计，要“无中生有”地设计出一架飞机。

在这个过程中，中国商飞始终面临技术、经济、进度的三维决断。“如果我们一味追求技术的先进性，那么研发费用肯定要水涨船高，研制周期也要变长，最后可能并不划算。如何在这几个方面进行平衡，对主制造商来说是最困难的，也是最大的考验。”吴光辉说。

从南航毕业后，吴光辉被分配到航空工业部第 603 研究所，成为一名技术员。603 研究所距离西安市中心大约 65 公里，条件艰苦。与物质上的贫乏相对的，是精神上的富足。吴光辉曾笑言，工作以后，看到一些图纸上面标注着“秘密”甚至“绝密”，顿时意识到自己的工作多重要。吴光辉慢慢挑起了飞机设计的大梁。

从 2014 年开始，每逢周末或节假日，吴光辉会赶往湖北襄阳参加飞行员驾照培训。这段学习经历对吴光辉设计飞机助益颇多。“使我自己实现在法规、飞机理论、人为因素、气象等等所有这些航空相关理论上的升华。”吴光辉说。更重要的是，凭借飞行经验，他为 C919 省下了真金白银的研发经费。

按照惯例，C919 设计了 5 套地而导航台信号接收器——在进近着陆（向机场方向下降接近）阶段，地而导航台会对飞机进行定位和测距，指引飞机准确前进。这是从上世纪五六十年代延续至今的设计思路。然而，吴光辉在实际飞行中发现，现在的飞机主要依靠卫星导航，已较少使用地而导航台。他和团队成员反复磋商、论证，撤下 2 套设备，省下千万美元的初装更改费、设备费——这样的精打细算，最终将转化为 C919 的市场竞争力。

“大飞机项目要达到国际先进水平，还有很长的路要走。”吴光辉希望让更多的国产飞机安全飞上蓝天。

（摘编自冯群星《会“飞”的总设计师》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
  - A. 东航执飞 MU9197 航班开启了 C919 上海到成都航线的商业运行，这是该机型投放到更多航线的必要前提。
  - B. 成功制造出 C919 大飞机是我国综合实力的体现，C919 顺利实现商业飞行，是中国民用航空工业新的起点。
  - C. 对主制造商来说，在 C919 的设计过程中，技术的先进性并非是最重要的，它应与经济、进度同等看待。
  - D. 为节省研发和配套费用 吴光辉参加飞行员驾照培训，还减少 C919 的地面导航台信号接收器设备的数量。
2. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）
  - A. 吴光辉在总装 ARJ21 时“从来都不会把问题推给别人”，钟扬在招收研究生时总说“有问题我来”，都体现出科学家的问题意识。
  - B. 吴光辉看到“绝密”等标注就意识到工作重要，张秉贵认为服务业是社会主义事业的重要组成部分，都体现出对工作的正确认识。
  - C. 吴光辉带领团队负责 C919 大飞机的研制，袁隆平选择水稻杂种优势利用作为自己的攻关方向，都体现出他们勇于接受挑战的勇气。
  - D. 吴光辉用近十年的时间研制出 C919 大飞机，屠呦呦用十几年的时间开发出抗疟药物青蒿素，都体现出科学家坚持不懈的研究精神。
3. 下列选项中，最能说明“C919 是‘无中生有’地设计出来的一架飞机”的一项是（3分）
  - A. C919 大型客机是我国首次按照国际通行适航标准自行研制、并具有自主知识产权的喷气式干线客机。
  - B. C919 在 2022 年交付东方航空后，密集完成了 100 小时的验证飞行，飞机航线运行能力得到全面检验。
  - C. C919 包含超过 400 万个零部件，每个零部件都要足够安全可靠，组装和审查过程也有严格的安全标准。
  - D. C919 有望满足航空领域的发展需求，还能带动诸多基础学科的重大进展，拉动众多高技术产业发展。
4. 俄罗斯塔斯社和韩联社在报道 C919 首次商业飞行时，分别采用什么说明方法、侧重什么内容？请简要说明。（4分）
5. 如何提高 C919 的国际竞争力，请根据材料简要分析。（4分）

## (二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

卡尔·萨根和上帝的对话 王晋康

卡尔·萨根死了, 死于上帝之子耶稣诞生2000年后, 公元1996年12月2日。

他的灵魂, 或曰他的精神, 或曰他的思维, 缓缓离开了那具肉体, 那具使用了62年后被骨髓癌毁坏的躯壳, 开始向天界升去。

就在这时, 他看见了对面那个老人。老人深目高鼻, 瘦骨嶙峋, 简陋的褐色麻衣遮不住干枯的四肢, 长发长须飘拂着, 遮没了半个面孔。他向萨根伸出双臂: “欢迎你, 我的孩子。”

卡尔·萨根微蹙双眉, 冷静地打量着他, 在嘴角绽出一丝微笑: “我想, 你就是那个大写的他, 是主宰宇宙万物的上帝?”

老人平和地微笑着: “对, 那是我的一个名字。孩子, 我特意来迎接你进入天堂, 跟我来吧。”

萨根却没有回应上帝的热忱, 他冷静地说: “那么, 我想你知道我的名字?”

“当然知道。卡尔·萨根, 20世纪美国的科学先生。你一生无私无畏, 弘扬科学之光, 鞭挞伪科学、邪教和一切愚昧的东西。在民众心目中, 尤其在青少年心目中, 你已成了科学的化身。”

萨根应声道: “那你当然知道我对上帝的态度! 非常遗憾, 我从不信仰上帝。”

上帝狡黠地笑着: “我知道不少科学家笃信上帝, 他们认为唯有上帝才能管理这个无限的宇宙, 使宇宙处处充满秩序与和谐。你不认为宇宙需要一个创造者和管理者吗?”

“一个至高无上的管理者?”萨根答道, “我和所有科学家一样, 敬畏大自然简洁之美, 相信宇宙到处存在着普适的、严密的、精巧的秩序。”

萨根毫不留情地接着说: “很可惜, 在20世纪已经没有一个科学家相信生命是你创造的。生命是无生命物质用自组织方式产生的, 也就是说, 是从‘无’中产生的; 它是单源的; 生命的产生全都遵循同一种简洁有效的法则。有了这三条, 就足以解释生物大千世界中的严密秩序——实际上, 不严密才见鬼呢。”他直视着上帝, “上帝, 你认可这种解释吗?”

上帝并不以为忤, 宽厚地说: “听起来是与‘上帝造物’同样有力的解释, 甚至更好一些。我不必否认它。”

萨根终于笑了, 迎上前去与上帝拥抱: “向你致敬。我已经开始喜欢你了, 你的确是一个宽厚仁慈的老人。这可真是怪事, 恰恰在你坦率地否认自身之后, 我才愿意信奉你的存在。”

上帝也笑着紧紧拥抱他: “不奇怪嘛, 宇宙本身就建立在悖论之上。”他拍拍萨根的肩膀, “你尘缘已了, 随我进天堂吧。”

但卡尔·萨根却挣脱上帝的拥抱, 后退半步, 再次陷入沉思。

“不, 我的尘缘尚未了结。”萨根苍凉地说, “我的思考还没有完成。因为直到病逝, 我一直在思考一个更为深刻的悖论。我昼思夜想, 不得安宁。”

“噢, 是吗? 说给我听听。”他含笑望着萨根。

萨根转过身, 凝望着苍茫的天宇: “宇宙从大爆炸中诞生时, 遵循着一个先天的、严密的法则, 以至于科学家在150亿年后, 可以在实验室里复现大爆炸后的情景。关于这条永恒的法则, 也许2000年前一个中国老人的表述更为简洁。这个人叫李聃, 又称老子, 他……”萨根突然转了话题, 问, “中国也在你的疆域之内吗? 据我所知, 中国人历来缺乏对宗教的热忱。”

上帝平静地回答：“噢，当然在我的疆域之内，普天之下莫非王土嘛。不过，”他露齿一笑，“中国人是比较挑剔的信徒，在那儿我不得不换几个模样和几个名字。”

萨根会心地笑了，接着说：“老子把宇宙法则称为‘道’，他说道不死，是为玄牝——大道是永恒的，它是繁育万物的产门。老子又说道生一，一生二，二生三，三生万物——大道是永恒的，它是繁育万物的产门。老子又说道生一，一生二，二生三，三生万物——大道是永恒的，它是繁育万物的产门。你看，多么简洁深刻的表述。”

上帝领首说：“噢，一个伟大的哲人。”

“那么，我们就用这个简洁的名词——道，来称呼宇宙最深层次的法则吧。道是不死永存的，道翱翔于物质和时间之外，严厉地监督着万事万物的运行，不管宇宙是在爆炸、在膨胀，还是在走向灭亡——可是到这儿我就搞不懂了！”萨根苦恼地说。

上帝静静地凝视着他，等他说下去。

“因为这种‘道’就本质而言，是一种信息。可是，信息的载体是什么？换句话说，管理这个宇宙的‘道’是如何产生的？是在宇宙爆炸的巨响中随着物质世界而自动诞生的？假如我们这个宇宙在数百年后归于毁灭，这个宇宙之道会不会穿越混沌而延续到下一劫？”他苦笑道，“也许我该这样问，上帝啊，请你回答，在下一个宇宙中，上帝是否仍是你？”

他苦恼地看着上帝：“我的智力无法回答这个问题，也许集全部人类的智慧也无法回答。”

长久的沉默。最后上帝平静地说：“上帝就是你自己。”

卡尔·萨根失望地摇摇头，沉重地说：“其实我已猜到了你的回答。”

上帝沉默着。萨根叹口气，蹒跚地转过身，俯瞰着脚下的世界。他的后背略显佝偻，他背负着沉重的痛苦，那是思想者的痛苦。上帝眼神古怪地盯着他，然后，上帝目光一闪，蹑手蹑脚地走过去，径直穿过萨根的身体。

卡尔·萨根打了一个冷战。他听到上帝的笑声，他感到亿万粒子击中了他身上每一颗细胞、每一颗原子。片刻的震荡后，视界清晰了。他看见了自己的赤脚，看见一袭褐色的麻衣，一双枯瘦的双臂，和自己头上浓如狮毛的长发长须。他发现自己具有天目天耳，可以听到光线的震荡，看到夸克的玩闹。他忽然醒悟到，他已与上帝合为一体。

上帝与我，不，上帝与我们。他聆听着自己的内心，感受到，在这个人形宇宙内，有无数思维包在强劲地搏动，有老子、柏拉图、牛顿、爱因斯坦、霍金、萨根……无数的思维汇成了上帝永恒的思索。天地苍茫，宇宙洪荒，也许这些理性思考足够锋利，能穿破宇宙轮回时的绝对混沌而长存。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说开头写萨根去世的时间、病因及灵魂飞升的情景，营造出亦真亦幻的氛围，为下文写萨根与上帝对话做了艺术的铺垫。
- B. “那是我的一个名字”“在那儿我不得不换几个模样和几个名字”等语句，突显了上帝的法力，也表现了中西文化的差异。
- C. 作者运用想象、比拟、视听结合等手法，细腻生动地描写了萨根与上帝合为一体后的独特感受，让人如临其境，如见其状。
- D. 本文是一篇科幻小说，但不以情节的跌宕曲折取胜，而是重在借科学家与上帝的对话，深刻表达作者对科学与人生的哲思。

7. 下列对小说结尾段的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）  
A. “我”和“我们”的人称变化，既表现萨根思考的深入，也能引发读者共鸣。  
B. “人形宇宙”与上文中“上帝就是你自己”都言简而意丰，强调了人的伟力。  
C. 作者指出，中外古人关于“宇宙”的理性思考才是破解当代科学难题的利器。  
D. 本段叙议结合，赋予了“上帝”更深刻的形象内涵，深化了本文的人文题旨。
8. 小说中卡尔·萨根对“上帝”的态度经历了哪些变化？请简要说明。（6分）
9. 刘慈欣曾评论说，王晋康的科幻作品具有“现实风格和中国味道”。如果要以“现实风格和中国味道”为题写一则《卡尔·萨根和上帝的对话》的小评论，请结合文本，列出评论要点。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 文本一：

昔孔子盖罪汤、武，顾自以为殷之子孙而周人也，故不敢，然数致意焉，曰：“大哉，巍巍乎，尧、舜也！”其不足于汤、武也亦明矣。而孟轲始乱之，曰：“吾闻武王诛独夫纣，未闻弑君也。”文王之时，诸侯不求而自至，是以受命称王，行天子之事，周之王不王，不计纣之存亡也。使文王在，必不伐纣。而以兵取之，可乎？苟文若，圣人之徒也，以为非曹操莫与定海内，故起而佐之。所以与操谋者，皆王者之事也，文若岂教操反者哉？以仁义救天下，天下既平，神器自至，将不得已而受之，不至不取也，此文王之道，文若之心也。及操谋九锡，则文若死之。杀其父封其子其子非人也则可使其子而累人也则必死之楚人将杀令尹子南子南之子弃疾为王取士王泣而告之既杀子南，其徒曰：“行乎？”曰：“吾与杀吾父，行将焉入？”然则臣王乎？曰：“弃父事仇，吾弗忍也！”遂缢而死。武王亲以黄钺诛纣，使武庚受封而不叛，岂复人也哉？故武庚之必叛，不待智者而后知也。武王之封，盖亦有不得已焉耳。诛其君，夷其社稷，诸侯必有不悦者，故封武庚以慰之，此岂武之意哉？故曰：武王非圣人也。

（节选自苏轼《东坡志林·论古·武王非圣人》）

#### 文本二：

《东坡志林》云：“武王非圣人也，昔孔子盖罪汤、武。伯夷、叔齐不食周粟，而孔子予之，其罪武王也甚矣。至孟轲始乱之。使当时有良史，牧野之事，必以弑书。汤、武仁人也，必将为法受恶。”可谓至论。然予窃考孔子之序《书》，明言伊相汤伐桀，成汤放桀于南巢；武王伐商，武王胜商杀纣，各蔽以一语，所谓六艺折衷，无待于良史复书也。

（节选自洪迈《容斋续笔·汤武之事》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 杀其父/封其子/其子非人也/则可使其子/而果人也/则必死之/楚人将杀令尹子南/子南之子弃疾为王驭士/王泣而告之/
- B. 杀其父/封其子/其子非人也则可使其子/而果人也则必死/之楚/人将杀令尹子南/子南之子弃疾为王驭士/王泣而告之/
- C. 杀其父/封其子/其子非人也则可/使其子而果人也/则必死之/楚人将杀令尹子南/子南之子弃疾为王驭士/王泣而告之/
- D. 杀其父/封其子/其子非人也则可/使其子而果人也则必死/之楚/人将杀令尹子南/子南之子弃疾为王驭士/王泣而告之/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 致意，指表达自己的用意，与现在所说的“点头致意”中的“致意”并不一样。
- B. 神器，指帝位，与《谏太宗十思疏》“人君当神器之重”中的“神器”含义相同。
- C. 死，指为此而死，与《陈涉世家》“等死，死国可乎”中第二个“死”用法相同。
- D. 行将，指即将、将要，其中的“行”与“感吾生之行休”中的“行”含义不同。
12. 下列对原文有关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）
- A. 苏轼引用孟子的话，说明孟子肯定武王因纣王失去民心而出兵讨伐的合理性，孟子的态度与孔子称许尧舜、恪守君臣秩序的态度不同。
- B. 苏轼认为优秀的史官写史书会根据历史如实记录，文王会被记录为凭借德行让诸侯归心而行天子职事，武王会被记录为以臣弑君而称王。
- C. 苏轼通过例举荀文若辅佐曹操一事，赞许了荀文若有和文王一样以仁义得天下的理想信念，批评了曹操如同武王一般谋反称王的行为。
- D. 苏轼认为弃疾自缢之举符合孝道，通过比较，进一步说明武王清楚武庚必定会为父报仇，封赏武庚不过是为日后平叛减轻道义上的负担。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) “然则臣王乎？”曰：“弃父事仇，吾弗忍也！”
- (2) 伯夷、叔齐不食周粟，而孔子予之；其罪武王也甚矣。
14. 文本二中，洪迈为何肯定《东坡志林》中的那一段话？体现了洪迈怎样的历史人物评价观？请根据两则文本简要说明。（3分）

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成15~16题。

塞上<sup>①</sup> 高适

东山卢龙塞, 浩然客思孤。  
亭堠列万里, 汉兵犹备胡。  
边尘满北溟, 虏骑正南驱。  
转斗<sup>②</sup>岂长策, 和亲非远图。  
惟昔李将军<sup>③</sup>, 按节<sup>④</sup>出皇都。  
总戎扫太漠, 一战擒单于。  
常怀感激心, 愿效纵横谋<sup>⑤</sup>。  
倚剑欲谁语, 关河空郁纡。

[注]①本诗作于唐开元二十年(732年),诗人初次赴边塞欲从军立功之时。②转斗:连续作战。③李将军:指西汉名将李广,一说指战国时赵将李牧,二人均抗击匈奴,使其不敢犯境。④按节:持节。⑤纵横谋:合纵连横之策。

15. 下列对这首诗的赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 开头两句总起全诗,前一句交代诗人行踪,后一句则凝练简洁地概括诗人的感想。  
B. “亭堠列万里”与《燕歌行》“旌旆逶迤碣石间”类似,都以军中场景写军队士气。  
C. “常怀”两句对“纵横谋”未具体解说,但读者仍可从中感受到诗人的抱负与自信。  
D. 尾句的“郁纡”既写关河迂回的眼前景,又写诗人愁闷的心中情,情景妙合无间。

16. “惟昔李将军,按节出皇都”与“君不见沙场征战苦,至今犹忆李将军”(高适《燕歌行》),都写到“李将军”,但表达的情感同中有异,请结合诗句简要分析。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《劝学》中,荀子以“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”为喻,引出后天学习、反省可以改变人的天性的论断。
- (2)《过秦论》中,贾谊极写陈涉兵微势弱却能振臂一挥令“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”,山东豪杰最终推翻强秦一事,发人深思。
- (3)《青玉案·元夕》中,辛弃疾大力渲染欢乐场面,街市里“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”,城中鼓乐齐鸣,月光流转,“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用（20分）

## （一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成18—20题。

要想领略北平的美，站在紫禁城的午门上面，瞭望一下四野也就成了。

外城天坛的祈年殿挡住你东南的视线。繁华平广的前门大街就从正阳门开始，笔直向南。往西南望去，有一片阡陌，（①），便是过往诗人凭吊的陶然亭。从西到北，远处是绵延的西山，近处是白塔两座，迢迢承住晴空。正北有崇祯皇帝殉难的景山。东边似乎没有什么特别触目的建筑，但是那些树，你分不清它们是道貌岸然的松柏，还是摇曳多姿的柳槐，你也辨不出它们的岁月粗细。家家有树荫，而绿海油然，三海和护城河的水色浮光，倒像或大或小的画舫了。

替代夏天的绿树，有冬天的白雪。

灰色的是北平的风沙。它给你带来漠北的呼吸，骆驼的铃铛，挣扎的提示。尘土让你回到现实，（②）。听听那些胡同的名字！恐怖的有鬼门关，可笑的有羊尾巴胡同，浪漫的有百花深处。

8. 下列选项中的成语和文中画横线处的成语“道貌岸然”，词语用法不相同的一项是（3分）

- A. 老气横秋的山羊
- B. 妙语连珠的鹦鹉
- C. 趾高气扬的白鹤
- D. 风驰电掣的骏马

19. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. ①中间峙立着一座馆阁 ②胡同却是一部传奇
- B. ①中间峙立着一座馆阁 ②胡同却是一段历史
- C. ①一座馆阁峙立在中间 ②胡同却是一部传奇
- D. ①一座馆阁峙立在中间 ②胡同却是一段历史

20. 文中画波浪线的部分，如果分别写成“岁月久远”和“漠北的气息”，表达效果有什么不同？请简要分析。（6分）

## (二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 8 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

实写, 正面敷墨, 直接表现现实, 以造成具体逼真的艺术效果; 过分地实写, 有时会缩小作品的容量。虚写, 侧面烘托, 间接渲染, 以造成文章的含蓄性, 言有尽而意无穷, 拓展了读者想像与联想的空间; 但过分虚写, 则流于空泛。虚写必须以实写为根基。

为了体味“虚实结合”的手法, 我们要求学生仿照“墙上芦苇, 头重脚轻根底浅; 山间竹笋, 嘴尖皮厚腹中空”去造句。学生的作业里出现了以下三个语例:

①田间老牛, 忠厚老实学问深; 树上小猴, 油头滑脑知识浅。

②河边垂柳, 枝长叶细倒影美; 石间孤松, 根盘节错四季青。

③房顶炊烟, 随风起舞忘根本; 锅内热水, 稍作奉承便沸腾。

①句的“忠厚老实”“油头滑脑”, 让人无法看出“牛”与“猴”本身的形体特征, 只有虚笔, 而无实写, 内容就显得空泛浮华。②句所描绘的对象的形体特征虽较明朗, 但无虚笔, 因而对子的情味不足, 留给读者去想像的空间几乎没有。

21. 请借鉴文中对语例①②的评价方法, 对语例③进行评价, 不超过 60 个字。 (4 分)

22. 请从下列词语中选取恰当的两个, 依照文中学生作业的要求完成造句任务。 (4 分)

算盘 小草 浮云 秤砣 月亮 花朵

## 四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。 (60 分)

**材料一:**

陀思妥耶夫斯基说: “人最可怕的惩罚, 莫过于重复干毫无意义的活!”

**材料二:**

历史学家吴晗通过抄书来掌握并熟记史料知识, 他说: “我是提倡抄书的, 抄书这一关很重要。抄书的方法很多, 有的记主要内容; 有的是为研究某个问题; 有的目前虽来不及研究, 但材料很重要, 有意义, 就得记录下来。自己抄录的资料多了, 重复的多看几遍, 不仅可以加强记忆, 也可以从中发现问题。”

复兴中学学生会拟举办“我看重复”的时论会, 请你结合上述材料, 以该校学生的身份写一篇发言稿。

**要求:** 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

